

大陸黑社會日漸猖獗

嶺東技術學院助理教授張執中主稿

據 2001 年大陸公安當局披露一份報告顯示，大陸黑社會勢力已經滲入部分中共縣市級政府內部，甚至參與人大、政協與基層的選舉。大陸黑社會為取得在合法交易的掩護下犯罪，目前正通過各種手段向政界滲透，以獲取政治上的庇護。

在中國大陸曾經銷聲匿跡幾十年的黑社會組織，近十多年來又從無到有、從小到大、從零散化到組織化。這些以暴力為資本的黑社會組織，正採用各種形式介入社會正常經濟生活。從各類傳媒披露來看，黑社會組織的大量存在與刑事犯罪率上升、社會治安形勢日益嚴峻有密切關係。

組織嚴密、三位一體

目前中國大陸部份城市和農村，分別出現了名目不同的黑社會幫會組織，成員至少有一百萬人。這些黑色組織不僅從點到線，從線到面，而且還滲透「紅」（黨政機構），主持「白」（運毒販毒），控制「黃」（色情業）三位一體，組織犯罪活動極為猖獗。

根據中共「法制日報」透露，目前大陸黑幫已具備黑社會組織的基本特徵：組織結構嚴密、內部管理有序，嚴格的入會幫規和成員行為規範。是「民間傳統幫會和舊有黑社會組織的繼承，加上對國際成熟黑社會犯罪方式的模仿」。包括美、義的黑手黨、日本的山口組、臺灣的竹聯幫、香港的十四 K 等，都是大陸黑幫模仿的對象。形成現階段黑社會性質犯罪的獨特狀態。

偷拐搶騙、破壞治安

大陸黑社會組織的主流還是傳統的以暴力為基本型，進行諸如走私、販賣槍支、偷運毒品、組織非法偷渡、偽造各種證件、竊盜文物，欺行霸市等活動。這類團夥一般為緊密型，多以地緣或血緣為結合紐帶。比較而言，黑道勢力存在沿海地區多於內陸省份，南方多於北方。由於大陸存在「三差問題」，造成大量人口流動。以上海為例，外來人員犯罪率占上海發案率的三分之一。由於找不到工作，就結幫作

案。如扒竊為主的「新疆幫」，詐騙為主的「貴陽幫」、「安徽幫」，以盜竊為主的「蘇北幫」，搶劫為生的「東北幫」，盜賣車船的「溫州幫」即應運而生。

目前沿海地區的集團性犯罪，包括走私販毒、商業詐騙、綁架勒索、印製偽鈔等刑事罪案，百分之七十以上與黑幫有關，而百分之九十五的走私販毒案件涉及港澳黑幫。又如，近年來頻頻發生跨國綁架勒索案尤其引人矚目，大陸黑幫已經由拐賣婦女兒童，發展為專門組織偷渡向海外非法移民，謀取暴利，並且成立了大多由中國大陸境內外黑社會分子組成的犯罪組織「蛇會」。

黑白掛鉤、狀況嚴重

大陸黑社會勢力與中共貪官的嚴重勾結，更成為了影響大陸社會穩定、阻撓社會發展的障礙，官員與黑社會份子之間無論是以互相操縱、互相雇傭的方式來謀取利益；或者官員本身即是黑幫老大，黑白兩道通吃(如吉林省長春市黑幫首領梁旭東同時也身為中共公安)，成為了治安的死角，在在都使中國大陸的社會治安急速惡化。如 2002 年 6 月，媒體報導了湖南省邵陽市公安查獲一黑社會的犯罪網，卻在相關名冊上看到諸多官員與該黑幫過從甚密，而黑幫首領更在一九九七年被推薦為邵陽市大樣區的政協常委，中國大陸黑社會與官員這般錯綜複雜的關係，使許多老百姓對生活的不安全感增強，也對社會風氣的每況愈下感到憂心。

黑幫猖獗、台商不安

近十年來，兩岸經貿、社會交流密切，也造就黑社會的滲透與結合，分別以觀光、探親、投資和經商名義進入大陸，使黑社會勢力迅速發展。由於大陸經商貿易過程中的三角債問題，或政府基層單位為保護利益而利用地方流氓來幫助自己收欠款甚至稅費。組織性犯罪與黑道介入，台商被殺事件時有所聞，加上經商財務糾紛與事故較多，殺人事例頻頻發生，嚴重影響台商的人身安全。因此，兩岸當局有必要就此議題進行長期合作，聯手掃除黑道勢力，建立機制的處理管道，以保障台商或人民的身命財產安全。

(表一) 近年來大陸重大組織犯罪一覽表

日期	事件	資料來源
2000 年底	浙江省公安破獲一宗黑社會犯罪集團故意殺人及非法拘禁、欺詐等案件，揪出黨政機關幹部 67 人，其中包括溫嶺市長周建國、公安局長楊衛中等一批當地領導幹部	人民報<2001 年 3 月 3 日>
2000 年底	瀋陽市瀋陽集團董事長劉湧因為濫殺無辜被捕，而劉的另一身分竟是人大代表	人民報<2001 年 2 月 10 日>
2002 年 2 月	鄭州市中級人民法院對河南登封王振松涉嫌黑社會性質犯罪一案提起公訴。王振松原為河南嵩峰企業集團有限公司董事長、登封市政協第一屆委員，登封市宣化鎮第一屆人大代表。王振松以治安巡邏為名，成立了帶有黑社會性質的犯罪組織。招募人員充當打手，進行殺人、敲詐勒索、非法拘禁、組織賣淫等犯罪活動。	大紀元報<2002 年 2 月 8 日>
2002 年 2 月 27 日	福建南平市中級人民法院審理原順昌縣委副書記、政法委書記李建收賄一案。公訴機關認為，李建身為國家官員，利用職務之便，大肆收受賄款，已構成包庇黑社會性質組織罪和受賄罪。	大紀元報<2002 年 3 月 3 日>
2002 年 6 月間	邵陽市公安在當地一家酒店，把正在替兒子舉行生日派對的姚姓黑社會大哥及其黨羽共 30 人拘捕，警方赫然在姚的名冊上發現共有 43 名官員曾參加派對或送禮，而姚姓大哥於 1997 年被推薦為紹陽市大祥區政協常委。	大紀元報<2002 年 6 月 15 日>
2003 年 3 月 8 日	地方黨委為求利益與開發商勾結，河南老紅軍遺孀被當局聯合黑社會逼遷，住屋遭縱火。	大紀元報<2005 年 1 月 23 日>
2003 年 8 月	福建省南平中院日前對被告陳凱等 21 人黑社會性質組織犯罪案件作出一審判決，老大陳凱死刑，其中牽扯的中共幹部達 50 人。	大紀元報<2005 年 2 月 2 日>
2004 年 5 月間	中國西安新城區拆遷居民抗爭，中共當局政府竟雇用黑社會打手打人，連華商報的記者都被打住院。	大紀元報<2004 年 12 月 16 日>
2004 年 12 月 11 日	廣東一名警長不但是黑道老大，他所任職的派出所員警還集體掩護賭場收受保護費。	大紀元報<2004 年 12 月 11 日>

(參考資料)

海基會。 <http://www.sef.org.tw>

大紀元。 <http://www.dajiyuan.com>

人民報。 <http://www.renminbao.com>

博訊新聞網。 <http://www.peacehall.com>